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Osnovna raven

MATEMATIKA

|zpitna pola 1

Sobota, 9. junij 2018 / 120 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, racunalo in
geometrijsko orodje (Sestilo in dva trikotnika, lahko tudi ravnilo).
Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU
Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni u€itelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec). Svojo Sifro
vpisite tudi na konceptna lista.

Izpitna pola vsebuje 12 kratkih nalog. Stevilo togk, ki jih lahko doseZete, je 80. Za posamezno nalogo je Stevilo todk
navedeno v izpitni poli. Pri reSevanju si lahko pomagate s standardno zbirko zahtevnejSih formul na strani 3.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svin¢nikom, vpisuijte v izpitno polo v za to predvideni prostor.
RiSete lahko tudi s svinénikom. Ce se zmotite, napisano predrtajte in resitev zapiSite na novo. Neitljivi zapisi in nejasni
popravki bodo ocenjeni z 0 tockami. Stran 16 je rezervna; uporabite jo le, &e vam zmanjka prostora. Jasno oznadite,
katere naloge ste reSevali na tej strani. Osnutki reSitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista, se pri ocenjevanju ne
upostevajo.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavijena pot do rezultata z vsemi vmesnimi ra¢uni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 1 rezervno.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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Formule

a" +b" =(a+0)(a" " —a" b +a" % — ...+ a%" 2 —ab" 2 +b"1),8e je n liho naravno Stevilo
an _bn _ (a—b)(a'H +a7172b_~_a7173b2 —|—....+a2b”73 +abn—2 +bnf1)’ée je n e N

Evklidov in viinski izrek v pravokotnem trikotniku: a2 = ca,, b% = cb,, v = ab,

abe . _S5 _atb+c

Polmera trikotniku oCrtanega in v&rtanega kroga: R = 4 Ty 5

Kotne funkcije poloviénih kotov:
in2z _1=-cosz 2z _ 1+cos:z:7 tan® — _sinz

o= 2 T2 " Ticoss
Adicijski izrek:

sin(z +y) = sinzcosy 4 coszsiny

cos(z +y) = coszcosy —sinzsiny

tan(z +y) = %

Faktorizacija:

Tty TFY
Ccos
2 2

Tty r—y
COos
2 2

sinz £+ siny = 2sin

, COST —COSy = 723in%ﬂsin%

COSz + COSy = 2C0S

sin(z +y)

tanz £ tany =
COSz COSYy

Razllenitev produkta kotnih funkcij:

sinzsiny = —%[cos(w +y)—cos(z — y)}
1

COSzCOSYy = E[COS(Z' +y)+cos(z —y)|

sinzcosy = %[sin(:p +y)+sin(z—y)]

azy +by, —c

\/az +b2

Razdalja tocke T (z,, 4o ) od premice az +by—c=0: d(T, p) =

Plogina trikotnika z oglid&i A(zy,y;), B(25.9,), C(25,y5):
S :%K”Ez —)(ys =) — (25 — ) (12 *341)|

Elipsa: ¢2 = a2 —b2, e = g, geje a>b

2

Hiperbola: ¢? = a2 + b2

Parabola: y2 = 2px, goriS¢e G[%, 0]
Kompozitum funkcij: (g f)(z) = g(f(z))
Bernoullijeva formula: P(n,p,k) = (Zj)pk (1—p)"™"

Integral: [—92 _ - darctan® 4+ ¢
9 f:zr2+a2 a a

L |
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1.

M1 81401110 4

=

V spodnji preglednici so dane izjave. Ugotovite njihove logi¢ne vrednosti in v razdelku Vrednost
izjave obkrozite 1, Ce je izjava resni¢na (pravilna), ali O, Ce je izjava neresni¢na (nepravilna).

Glejte reSeni primer v prvi vrstici.

Izjava Vrednost izjave
Zavsak a € R velja (—a2)” = a°. 1 Co>
Stevili 8 in 15 sta tuji si Stevili. 1 0
Stevilo (2'° +-2'") je veckratnik Stevila 3. 1 0
Zavsak a € R velja lal = a. 1 0
2018 _ 4 1 0
Za poljubni &tevili a, b € R velja (a +b)° =a® +°. 1 0
Obstajata Stevili o, b € R, da velja (a+5)° = a® +b°. 1 0

(6 tock)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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Na vsaki od spodnijih slik so paralelogrami ABCD ter vektorji @, b in 7. Tocke E, Fin G so

razpoloviS¢a stranic, tocka S pa preseciS€e diagonal. Pod vsakim paralelogramom zapiSite
vektor T kot linearno kombinacijo vektorjev @ in b. Glejte reSeni primer.

ReSeni
primer

Sl
<
I

2.2.

24.

<)
Il
<)
I

(5 tock)

05

|
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3.

Dano je aritmeti¢no zaporedje 11,

A7 25
47 2

| ]

, ... lzraCunajte trinajsti €len in vsoto prvih trinajstih

Clenov tega zaporedja. Koliko ¢lenov tega zaporedja je manjsih od 10007 ZapiSite odgovor.

(7 tock)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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4.

Dana je funkcija f s predpisom f(z)=%.

4.1.

4.2.

M1 8 1 4 01 1 1 0 7

2N

Narisite graf funkcije f.

\/

ZapiSite enacbo tangente na graf funkcije f v toc€ki z absciso z, = %

7/16 I

(2)

(4)
(6 tock)
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5. Najbo N,, ={1,2 3,4,5,6,7, 8 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20}.

5.1. Iz mnozZice N,, naklju¢no izberemo eno Stevilo. Izraunajte verjetnosti dogodkov:

A —izbrali smo Stevilo, ki je deljivo s 3.
B —izbrali smo Stevilo, ki je deljivoz 2in s 3.

5.2. lzmnozice N,, izberemo dve $tevili. Izracunajte verjetnost dogodka
C —vsaj eno od izbranih Stevil je deljivo s 3.

(4)

(3)
(7 tock)

V sivo polje ne pisite.
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6. Dana sta polinoma p in ¢ s predpisoma p(z) = 2> 4+ 2z in ¢(z) = —2z —1. Resite enacbo
p(z) = ¢(z) v mnozici kompleksnih $tevil. Dokazite, da ima vsaka resitev enagbe p(z) = ¢(z)
absolutno vrednost 1.

(7 tock)

V sivo polje ne pisite.
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Izrazi v levem stolpcu preglednice predstavljajo funkcijske predpise. Na desni strani so s ¢rkami
od A do L oznadeni izrazi, ki tudi predstavljajo funkcijske predpise. V desni stolpec preglednice
vpisite Crke tako, da bosta v vsaki vrstici preglednice ustrezni funkciji enaki. Glejte reseni primer.

cos(—z)

F

cos(2z)

tanz

1
sinzcosz

(sinz + cosz)” —1

cos(% — x)
sin(2n —z)

A: sin(2z)

B: C(?SZ'
Sinx
COSzx

D: cos?’z —sin’z

E: —cosz

F: cosz

G: sinz

H: —sinz

I: tanz +cotz
J: 1

K: 0

: Sillm +C018;1:

(6 tock)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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8. Dan je pravokotnik ABCD z ogli§¢i A(-3,-2), B(3,-2), C(3,2) in D(-3, 2).

[ L

M 18 1 4011111

8.1. ZapiSite enacbo elipse v sredi$¢ni legi, ki je vértana v pravokotnik ABCD in se dotika vseh
Stirih njegovih stranic.

(3)
8.2. ZapiSite enacbo hiperbole v srediéni legi, ki ima teme v tocki T (0, 2), njeni asimptoti pa
sta nosilki diagonal pravokotnika ABCD.
(2)

8.3. ZapiSite enacbo kroZnice, ki ima srediS¢e v toCki C' in poteka skozi tocko A.

(3)
(8 tock)
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9. Klemen je poskusal grafi€no poiskati presecis¢i premice in parabole, vendar mu to ni uspelo, saj

presecis€a B ni mogel natan¢no odcitati (glejte sliko). ZapiSite enacbi premice in parabole na
sliki ter izraCunajte koordinati tocke B. Tocko B zapiSite.

Yo

V sivo polje ne pisite.

(7 tock)



V sivo polje ne pisite.
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10. Na sliki je graf logaritemske funkcije f s predpisom f(z) =alog, (z +b), njegova navpi¢na
3

asimptota z enacbo z =2 in to¢ka A, ki lezi na grafu funkcije f. Pois¢ite realni Stevili a in b ter

izracunajte, za kateri z, € R je vrednost funkcije f enaka —=.

YA

5
2

(6 tock)

“Hl” 13/16 I
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11.

i ]

Na sliki je graf zvezne funkcije f, ki ima natanko tri ni¢le: 2, =0, 2, =2 in z; = 5. Plos€ina
obmodja, ki ga omejujeta graf funkcije f in abscisna os na intervalu [0, 2], je S, =1,3. Plo&¢ina
obmodgja, ki ga omejujeta graf funkcije f in abscisna os na intervalu [2, 5], je S, = 3,9 (glejte
sliko).

M1 8 1 4011114

yﬂ

S slike preberite ali izraCunajte doloCene integrale:

jf(x)da: =
0

5

ff(x)dx =

2

5

ff(x)da::

0

j4f(m)dx:

0

(f(:z:)—l—sz)d:z: =

N— o

3
ff(:v—1)dx:
f

(8 tock)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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12. Kurilno olje je mogoc€e naroditi v trgovini A ali v trgovini B. Doplacati je treba tudi prevoz. Cene za

liter olja in za prevoz so podane v spodnji preglednici. Cena prevoza je v obeh trgovinah

neodvisna od koli¢ine kupljenega olja in od razdalje.

Trgovina A Trgovina B
Cena za liter olja 0,811 € 0,795 €
Cena prevoza 36 € 51€

12.1. Jure ima posodo za kurilno olje v obliki kvadra. Siroka je 8 dm, dolga 17 dm in visoka
12,5 dm. Jure je izmeril, da olje v posodi sega do viSine 3 dm. Dokupil bo toliko olja, da
bo posoda polna do vrha. V kateri od trgovin, A ali B, bo Jure kupil kurilno olje, da bo za

olje s prevozom plac¢al manj? Koliko bo pla¢al? ZapiSite odgovor.

(5

12.2. Pri kateri koli€ini olja bo za olje in prevoz skupaj placal v obeh trgovinah enako? V kateri
trgovini bo nakup olja cenejSi za vecje in v kateri za manjse koli¢ine olja?

(2)

(7 tock)
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REZERVNA STRAN

=

V sivo polje ne pisite.



